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Abschlusskonferenz
„Beratung ökologisch wirtschaftender Erzeuger“

am 3. Juni 2014, von 10.00 Uhr - 15.15 Uhr 
in Kassel, Anthroposophisches Zentrum

Dr. Henrike Rieken

Teil 2
Inanspruchnahme von Beratungsleistungen
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Überblick zur Präsentation Teil 2

• Inanspruchnahme von Beratungsleistungen

• Empfundene betriebliche Situation 
• Gründe für Nicht-Inanspruchnahme
• Vertragsabschluss über Beratungsleistungen
• Unterschiede bei Inanspruchnahme von Beratungen

• Formen der Beratung

• Umstellungsberatung

• Themen der Beratung

• Wünsche an den wichtigsten Beratungsanbieter
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Inanspruchnahme von Beratungsleistungen
> Empfundene betriebliche Situation 
> Vertragsabschluss über Beratungsleistungen
> Gründe für Nicht-Inanspruchnahme
> Unterschiede bei Inanspruchnahme von Beratungen
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Der Betrieb läuft seit der Umstellung im Großen und
Ganzen problemlos.

Wir haben immer mal wieder mit
produktionstechnischen Schwierigkeiten zu kämpfen.

Wir planen in naher Zukunft umfangreiche
Investitionen.

Meinem Betrieb stehen wichtige personelle
Veränderungen bevor.

Mittelwerte aller Befragten

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014

Von den befragten Betriebsleitern empfundene betriebliche Situation

Sie finden im Folgenden eine Reihe von Aussagen zur betrieblichen Situation. Gehen Sie 
diese nacheinander durch und überlegen Sie, inwiefern diese Aussagen auf Ihren Betrieb 
zutreffen. Auf einer Skala von 1(trifft voll zu) bis 5 (trifft gar nicht zu). Basis: n=577‐583
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Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014

Wechsel der Mitgliedschaft und/oder Kündigung (Anbauverband) 
Haben Sie seit der ersten Zertifizierung des Betriebes Ihre Mitgliedschaft in einem Verband 
bzw. Erzeugerring beendet bzw. gewechselt? Hinweis: Zutreffendes bitte ankreuzen (nur 
eine Antwortmöglichkeit).Basis n=547
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keine Angabe

Ja, Mitgliedschaft  gekündigt &
gewechselt.

Ja, Mitgliedschaftbeendet, aber nicht
gewechselt.

Nein, kein Wechsel bei der Mitgliedschaft.

Anzahl Nennungen
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Wechsel des Beratungsanbieters

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014

517; 86%

12; 2%

30; 5%
39; 7%

Nein, kein Wechsel beim
Beratungsanbieter.

Ja, Vertrag gekündigt, ohne aber neuen
abzuschließen.

Ja, Vertrag gekündigt und danach neuer
abgeschlossen.

keine Angabe

Haben Sie seit der ersten Zertifizierung des Betriebes den Beratungsanbieter gewechselt   
(z.B. Kündigung, Wechsel zu einer anderen Organisation)? Basis n=598
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ja; 424; 71%

nein; 173; 29%

weiß nicht/keine 
Angabe; 1; 0%

Inanspruchnahme der Beratung der befragten Öko‐Erzeuger/innen

Haben Sie in den Jahren 2011 bis 2013 Beratung in Anspruch genommen, unabhängig 
vom Umfang? Basis: alle Befragten, n=598

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014
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ich diese Leistung auch beim „konventionellen“ Berater erhalten konnte.

Beratung eher nicht erfolgreiche Betriebe brauchen.

Beratung zu viel Zeit in Anspruch nimmt.

mein Verband keine Beratung anbietet.

ich nicht glaube, dass Beratung wirklich hilft.

ich nicht weiß, an wen ich mich wenden soll.

Sonstiges

ich stolz bin meinen Betrieb ohne Beratung erfolgreich entwickelt zu…

Beratung zu teuer für mich ist.

es für meine Fragestellung in meiner Region kein Angebot gibt.

keine Angabe

ich intensiv die Fachpresse lese.

ich mittlerweile über langjährige Erfahrung verfüge.

bei mir kein Beratungsbedarf bestand.

ich mich intensiv mit Kollegen austausche.

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014

Gründe für die Nicht‐Inanspruchnahme von Beratung in den Jahren 2011‐2013 
bei den befragten Öko‐Erzeugern

Falls Sie keine Beratung genutzt haben, möchten wir Ihre Gründe hierfür erfahren. Ich habe in den 
letzten drei Jahren keine Öko‐Beratung in Anspruch genommen, weil ... Basis: Befragte, die keine 
Beratung genutzt haben, n=173, 420 Nennungen (Mehrfachnennungen möglich)
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Gründe für Vertragsabschluss bei wichtigstem Anbieter 
Aus welchen Gründen haben Sie diesen Vertrag bzw. diese Verträge abgeschlossen? 
Bitte geben Sie hier für den jeweiligen oben genannten Anbieter die Gründe für den 
Vertragsabschluss an. Mehrfachantworten möglich. Basis n=292

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014
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Aufmerksam geworden durch Internetrecherche

Kostenloses Angebot

Günstigster Anbieter

Aufmerksam geworden durch Artikel in Fachzeitschrift

keine Angabe

Empfehlung durch anderen Berater

Sonstiges

Einziger Anbieter in meiner Region

Gute räumliche Erreichbarkeit

Empfehlung durch Kollegen

Anbieter hat einen guten Ruf

Mitgliedschaft in Verband/Ring

Anzahl Nennungen
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Inanspruchnahme von Beratung

Haben Sie in den Jahren 2011 bis 2013 Beratung in Anspruch genommen, unabhängig 
vom Umfang? Basis: Befragte, die Beratung in Anspruch genommen haben, n=424

Fokus Die Inanspruchnehmenden verteilen sich folgendermaßen:

Ost‐West 52 Betriebe im Osten (57% aller befragten Betriebe aus den NBL)
371 Betriebe im Westen (73% aller befragten Betriebe aus den ABL)

Erwerbsart 73% (328) Haupterwerbsbetriebe; 43%* (130)  der HEB nutzten 
vorrangig 4‐10h beim wichtigsten Anbieter
63% (93) Nebenerwerbsbetriebe; 51%* (41) der NEB nutzten
vorrangig 1‐3h beim wichtigsten Anbieter

Bewirtschaftung nach EU‐VO 
bzw. nach Verbandsrichtlinien

73% (33) der EU‐Betriebe nehmen Beratung in Anspruch
70% (387) der Verbandsbetriebe nehmen Beratung in Anspruch

Erfahrung mit Betriebsleitung  36% (151) haben vor 1990 erstmals die Leitung eines Betriebs 
übernommen; 8% (32) seit 2010 erstmals Betriebsleitung

*Die Frage  „Und wie viele Beratungsstunden haben Sie bei jedem der Anbieter genutzt?“ bezogen auf den wichtigsten Anbieter der 
letzten drei Jahre haben beantwortet: n=386

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014
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Beratungsanbieter im Ökolandbau

Kategorisierung und Anzahl genutzter Beratungsanbieter 
• Offizialberatung (n=10)

• Landwirtschaftskammer (n=4)

• Verbandsberatung (n=12)

• Beratungsring (n=14)

• Private Berater (n=18)

• Firma (n=7)

• Halbstaatliche Beratungseinrichtung (n=6)

• Sonstiger Verband (n=15)             (n = Anzahl der Beratungsanbieter in der jeweiligen Kategorie)

 Deutschland weist eine Vielfalt an Anbietern auf. 
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Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014
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Formen der Beratung 
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keine Angabe

Intensive und längerfristige Beratungsprozesse

Sonstiges

Persönliche Kurzberatung ohne Betriebsbesuch

Einmalige Telefonberatung

Beratung inklusive Betriebsbesuch(en)

Anzahl Nennungen

• Einteilung der Formen zur Abgrenzung unterschiedlicher Beratungs-
Intensitäten

In welcher Form fand diese Beratung statt (letzte abgeschlossene Beratung)? 
Bitte schauen Sie zuerst die vier Formen von Beratung an, die wir unterschieden haben und 
die sich in der Intensität steigern, Basis n=424, 

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014

Formen der Beratung
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Themen der Beratung 

Beratung ökologisch wirtschaftender Erzeuger-/innen  in Deutschland (BöwED), www.hnee.de/boewed Seite 1603. Juni 2014

Themen der Beratung 
Zu welchen Themen haben Sie in den Jahren 2011 bis 2013 Beratung in Anspruch genommen?
Basis: Befragte, die Beratung in Anspruch genommen haben, n=424

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014

26

1

1

2

1

3

4

6

8

11

22

30

33

95

207

0 50 100 150 200 250

keine Nennungen

Schadensregulierung

Datenverarbeitung/Büro
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Energie

Sonstiges

Richtlinien und Verordnungen

Verarbeitung
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Anzahl Nennungen (Mehrfachnennungen möglich)
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Umstellungsberatung 
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Inanspruchnahme von Umstellungsberatung
55% haben Umstellungsberatung in Anspruch genommen (n=327) 

• Davon 75% (196) Haupterwerbsbetriebe und 73% (66) 
Einzelunternehmen

• Statement: „Der Betrieb läuft seit der Umstellung im Großen und 
Ganzen problemlos“
Bewertung ø 2,28 (1=trifft voll zu, 5=trifft gar nicht zu)

• 64% (210) davon haben die Umstellungsberatung beim jetzigen 
Anbauverband in Anspruch genommen, andere Anbietertypen <10% 

44% haben keine Umstellungsberatung in Anspruch genommen 
(n=263)

• 6% (17) der Nicht-Inanspruchnehmer wirtschaften nach EU-VO und      
92% (243) dieser Gruppe wirtschaften nach Verbandsrichtlinien  

• 32% (85) dieser Gruppe haben den Betrieb vor 1990 umgestellt 
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In Anspruch genommene Anbieter Umstellungsberatung

Quelle: Eigene Erhebung BöwED 2014

Falls Umstellungsberatung: Bei welcher Organisation haben Sie diese Umstellungsberatung in 
Anspruch genommen? Basis: Befragte, die eine Umstellungsberatung in Anspruch genommen haben, 
n=327
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Wünsche an den wichtigsten Beratungsanbieter
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Wünsche an die Beratungsanbieter

Wenn Sie sich von Ihrem wichtigsten Beratungsanbieter etwas wünschen 
könnten: Was wäre das? Wie könnte er das Angebot verbessern?

• 240 (57%) der 424 Befragten, die Beratung in Anspruch genommen 
haben, äußerten Wünsche (Mehrfachnennungen möglich)

Wünsche (es wird Anzahl der Nennungen aufgeführt)

• 15% (36) sagen Weiter so!
• 10% (23) wünschen bessere Verfügbarkeit in der Region 

• 8% (20) wünschen mehr Zeit für Beratungstätigkeit

• 5% (12) wünschen mehr Zeit für Betriebsbesuche

• jeweils 4% (9) wünschen mehr Fachkompetenz bzw. mehr 
Praxiserfahrung 

• 4% (9) wünschen bessere Erreichbarkeit allgemein


